



## 方志欣

口腔科

主任医师

### 个人简介

方志欣，口腔科副主任。毕业于北京大学口腔医学院，学制六年。曾在北京大学口腔医学院进修口腔正畸专业一年。后获武汉大学医学硕士学位。广西壮族自治区人民医院口腔正畸科主任医师。广西医科大学硕士研究生导师。广西壮族自治区人民医院口腔科副主任，五官党支部副书记。中国口腔正畸学首批专科会员，世界正畸联盟（WFO）会员，中华医学会疼痛学分会口腔颌面痛专业学组委员，广西医学会医学美学与美容学分会委员会常务委员。正畸临床、教学及科研工作20余年，擅长口腔各类错合畸形的诊断治疗（包括儿童及成人错合畸形的综合矫治、生长改良治疗、唇腭裂正畸治疗、骨性后矫治等）。参与及率先在广西开展了舌侧隐形矫治技术、多曲方丝弓矫治技术、口腔矫治器治疗鼾症及睡眠呼吸暂停低通气综合征、微种植体支抗技术等，技术达到国内先进水平。曾主持研究广西科技厅科技攻关课题、自然科学基金、广西医药卫生重点科研课题等9项，参与各级科研课题研究9项。获第二步二等奖一项，三等奖四项。广西医药卫生适宜技术推广奖一等奖1项，二等奖1项，三等奖2项。以第一或通讯作者发表论文30余篇。多次获医院科技号。获十一五广西医药卫生科技工作先进个人等荣誉称号。获第十一届广西青年科技奖，广西第十五批“新世纪百千万人才工程”第二层次人选。

咨询电话：0771 - 2186540

#### 给牙齿做美容的高手——记自治区人民医院口腔正畸科专家方志欣

牙齿是人的外形门户，排列错乱、畸形的牙齿在很大程度上影响着人们的外在形象。我院口腔正畸科主任医师方志欣正是给牙齿做美容，为人们采的专家。

方志欣1992年毕业于北京大学口腔医学院六年制口腔医学专业，毕业后即到我院口腔科工作。经过近两年的口腔全科临床实践后，于1994年从事正畸临床工作。口腔正畸学是口腔医学中较新兴的一门学科，在大学里虽进行了基础理论知识的学习，但临床实践很少，属于毕业后再教育学科。于是她到我院广西著名口腔正畸专家周娟主任学习口腔正畸技术。由于当时在全区能开展口腔正畸治疗的单位很少，患者非常多。为了尽快掌握这门技术，她除业余时间认真学习、实践外，还常利用中午等休息时间在科室练习弯制弓丝、粘托槽等基本功及反复测量、研究患者的模型及X线头颅侧位定位片等，认真推敲者的设计方案。业余时间则坚持自学所能找到的所有参考书。就这样，以她聪颖的头脑、扎实的基础理论知识、较强的动手操作能力及勤奋努力，用一年时间就完成了了一年的学习任务，开始独立接诊患者……

经过几年的临床实践后，她于2000年回母校进修口腔正畸专业一年，得到了母校老师同学的热情帮助。由于有了一定的临床经验，对正畸学概念的学习显得得心应手。这一年的学习受益匪浅，使她在正畸临床操作技能和理论知识等方面都上了一个新台阶。口腔正畸学近年发展较快，新技术日新月异，为了紧跟国内外发展动态，除了利用学习班、学术会议交流等机会学习新技术外，她还常上网浏览一些国外相关的医学杂志，从而开阔思路，并将其灵活应用到临床工作中，提高矫治水平。如今的她，不但擅长口腔各类牙颌畸形的诊断治疗，还参与及率先在广西开展了多种口腔正畸新技术，形矫治技术、多曲方丝弓矫治技术、口腔矫治器治疗鼾症及阻塞性睡眠呼吸暂停综合征、微种植体支抗等技术临床应用的行家里手。

在她看来，口腔正畸学是科学与艺术相统一的一门学科。正畸治疗的成功离不开正确的矫治方案的设计和矫治技术的综合应用。由于每个患者的具体情况不同，矫治方案的确定往往需要综合分析患者的牙模型、头颅侧位定位片、全口曲面断层片、面型、患者的依从性等，还要善于洞察患者心理，了解他的目标。这样矫正后的牙齿不但符合功能、美观、稳定的要求，还能满足患者的心理需求。这些都与美学、心理学等密切相关。

在她矫治的患者中，有一个12岁的玉林男孩，牙齿长双层，还是地包天。由于当地医疗条件的限制，无法矫治，常常遭到同学的取笑，因而不愿意笑，甚至不想上学。刚到医院治疗时连嘴都不愿意开，方志欣用上颌快速扩弓及固定矫治技术为其把紧缩的上牙弓打开排齐后，他的地包天问题解决了。如今，男孩见谁都乐呵呵的。而有些三四十岁的女士，牙颌畸形经方志欣治疗后非常满意，又带自己的孩子来矫治。就这样，从家人、亲戚到邻邦传十，十传百，很多外地患者也纷纷来找她看病。而不管他们是达官贵人，还是平头百姓，方志欣都热情地、认真地诊治。

方志欣不仅业务操作技能好，还积极开展科研工作，先后承担了“广西壮族正常合人牙及牙弓的研究”及“舌侧矫治技术的应用研究”两项科技厅科研厅卫生厅科研课题。参与的科技厅、卫生厅课题研究还有8项。在已结题的科研中，分别以第一和第二作者的排名获得广西科技进步三等奖两项。另外，院新技术新项目奖，多次获院科技拔尖人才称号。（谭德军）

## 相关新闻



内科党支部走进平果铝业开展三个主题活动



自治区卫生计生委“进一步改善医疗服务行动计划”督查检查组...



严以修身 立德立行——我院举办纪念建党94周年表彰会暨第九...

## 同科室医生



**周嫣**  
主任医师



**潘小波**  
主任医师



**陈燕**  
主任医师



**施春梅**  
主任医师



**黄敏方**  
主任医师



**钟爱喜**  
主任医师